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O nowym
sprawdzianie

Uczniowie konczacy szkote podstawowa
obowigzkowo przystepuja do egzaminu

o charakterze diagnostycznym, powszechnie
nazywanego sprawdzianem. Napisanie
sprawdzianu stanowi jeden z warunkow
ukonczenia szkoty podstawowej.
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SPRAWDZIAN Z NOWA ERA

otychczas sprawdzian byt egzaminem

ponadprzedmiotowym. Arkusz egza-

minacyjny zawierat zadania z réznych
przedmiotéw nauczanych w szkole podsta-
wowej. Za pomocg tych zadan badano pieé
glownych umiejetnosci okreslonych w stan-
dardach wymagan egzaminacyjnych: czytanie,
pisanie, rozumowanie, korzystanie z informa-
¢ji 1 wykorzystywanie wiedzy w praktyce. Na
rozwigzanie 20 zadan zamknietych wyboru
wielokrotnego oraz od 4 do 6 zadan otwar-
tych uczniowie mieli 60 minut. Za poprawne
rozwigzanie wszystkich zadan mogli uzyska¢
40 punktow (20 punktow za zadania zamknie-
te 1 20 za zadania otwarte).
Taka formuta sprawdzianu po szostej klasie
odchodzi juz w przeszios¢. W zwigzku ze
zmiang podstawy programowej modyfika-
cjom ulegnie takze struktura sprawdzianu.
Zrédtem informaciji na ten temat jest opubli-
kowany przez Centralng Komisj¢ Egzami-
nacyjng Informator o sprawdzianie od roku
szkolnego 2014/2015.
Po raz pierwszy do sprawdzianu o zmienionym
charakterze przystapia uczniowie konczacy
szkole podstawowg w 2015 roku. Przez szes¢
lat nauki realizowali oni podstawe programo-
wa, w ktorej potozono szczegoélny nacisk na
rozumienie omawianych zagadnien, a nie na
zdobywanie encyklopedycznej wiedzy. Spraw-
dzian obejmie tresci przypisane w nowej pod-
stawie programowej do II etapu edukacyjnego,
ale w arkuszu beda mogly si¢ znalez¢ takze
zadania sprawdzajagce wiedze 1 umiejetnosci
nabywane we wczesniejszych klasach.

Jaki bedzie ,,nowy” sprawdzian
Szoéstoklasisci jednego dnia przystapia do
sprawdzianu sktadajacego sie z dwoch czesei.
W pierwszej z nich, trwajacej 80 minut, bedg
rozwigzywac test z jezyka polskiego 1 matema-
tyki, a po przerwie, w czesci drugiej trwajacej
45 minut — test z obcego jezyka nowozytnego.
W pierwszej czeSci sprawdzianu w jednym
arkuszu egzaminacyjnym znajda si¢ zadania
z jezyka polskiego i matematyki. Moga one
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opierac si¢ na tekstach lub informacjach z za-
kresu historii lub przyrody.

Zadania z jezyka polskiego beda odnosic¢
si¢ do réznego rodzaju tekstow kultury: lite-
rackich (epickich i lirycznych), nieliterackich
(publicystycznych i popularnonaukowych)
oraz ikonicznych. Test sprawdzi umiejgtnosci
odbioru wypowiedzi 1 wykorzystania zawar-
tych w nich informacji, analizy i interpretacji
tekstow kultury oraz tworzenia wypowiedzi.
Pojawi si¢ w nim od 8 do 12 zadan zamknie-
tych (wyboru wielokrotnego, prawda — fatsz,
na dobieranie) oraz od 2 do 4 zadan otwar-
tych (z luka, krétkiej odpowiedzi, rozszerzo-
nej odpowiedzi).

Zadania z matematyki begda sprawdzaly
sprawno$¢ rachunkowsg, umiejetnosci wy-
korzystania i tworzenia informacji, modelo-
wania matematycznego oraz rozumowania
1 tworzenia strategii. Sprawno$¢ rachunkowa
pojawia si¢ w wymaganiach ogolnych tylko
na poziomie szkoty podstawowej i jest jed-
ng z kluczowych umiejetnosci na Il etapie
ksztalcenia.

W grupie zadan matematycznych takze poja-
wi si¢ od 8 do 12 zadan zamknigtych (wyboru
wielokrotnego, prawda — fatsz, na dobieranie)
oraz od 2 do 4 zadan otwartych. Sposob oce-
niania zadan otwartych rozszerzonej odpowie-
dzi ma odzwierciedla¢ podejscie holistyczne
— ocena bedzie uzalezniona od tego, jak da-
leko uczen dotrze na drodze do catkowitego
rozwigzania. Przy kazdym przykladowym
zadaniu otwartym zamieszczonym w Infor-
matorze mozna znalez¢ opis zasad oceniania,
w ktorym okreslono, co w danym rozwigzaniu
nalezy uzna¢ za ,,istotny postep”, a co za ,,po-
konanie zasadniczych trudnosci”.

Po przerwie szdstoklasisci przystapia do dru-
giej czesci sprawdzianu, w ktorej zmierzg si¢
z zadaniami z obcego jezyka nowozytnego
nauczanego jako obowigzkowy (moze to by¢
jezyk angielski, niemiecki, francuski, rosyj-
ski, hiszpanski lub wloski). Ta cze$¢ egzaminu
rozpocznie si¢ od sprawdzenia umiejetnosci
rozumienia tekstu ze shuchu: od dwukrotnego



odstuchania nagrania w jezyku obcym i roz-
wigzania dotyczacych go zadan. Za wszystkie
poprawne odpowiedzi w zakresie tej umiejet-
nosci uczen bedzie mogt uzyska¢ ok. 35%
punktow mozliwych do zdobycia z egzaminu
z jezyka obcego. Istotne jest zatem, by z taka
forma pracy zdajacy zetknegli si¢ wczesniej
na lekcjach. Rozwigzujgc zadania w arkuszu
z jezyka obcego, uczen bedzie si¢ musiat wy-
kazaé takze umiejetno$cig rozumienia tekstu

O NOWYM SPRAWDZIANIE

pisanego (za co b¢dzie mogt zdoby¢ ok. 30%
punktow), znajomoscia funkcji jezykowych
(ok. 20% punktéw) oraz znajomoscig $rod-
kow jezykowych (ok. 15% punktow).

Inaczej niz dotychczas bedzie takze wygla-
dalo zaswiadczenie o wynikach sprawdzianu.
Znajda si¢ w nim, wyrazone w procentach:
wynik z pierwszej czgsci, z wyszczegodlnie-
niem wyniku z jezyka polskiego i wyniku
z matematyki oraz wynik z jezyka obcego.

— Wymagania egzaminacyjne beda dostosowane do zapisow nowej podstawy pro-
gramowej. Przestang obowigzywac¢ standardy wymagan egzaminacyjnych.

— Inny bedzie czas trwania sprawdzianu: zamiast 60-minutowego sprawdzianu
ponadprzedmiotowego 80-minutowy egzamin z jezyka polskiego i matematyki
oraz 45-minutowy egzamin z obcego jezyka nowozytnego.

— Zostanie $cisle okreslony zakres przedmiotowy sprawdzianu: zadania bedg
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sprawdzaé wiedzg¢ i umiejetnosci z jezyka polskiego, matematyki i obcego jezy-
ka nowozytnego. Zadania w pierwszej czgsci sprawdzianu moga by¢ osadzone
w kontekscie historycznym lub przyrodniczym.

— W nowej formie podawany bedzie wynik: w procentach, a nie w punktach.

— Pojawig sie r6zne typy i formy zadan zamknigtych.

— Zmieniony zostanie sposob oceniania zadan otwartych (podejscie holistyczne).

CzeSciej niz dotychczas wystapia:

— zadania sprawdzajace umiejetnosci ztozone lub wymagajace rozwigzywania
problemow,
— zrodta ikoniczne, np. komiks, afisz.

Warto zapoznaé si¢ z Informatorem o spraw- Niewatpliwie sprawdzian przeprowadzany w nowej

dzianie od roku szkolnego 2014/2015, ktory . . - .
. .. formule bedzie wymagat od ucznia poswiecenia

zostat opublikowany przez Centralng Komisje

Egzaminacyjng pod koniec sierpnia 2013 roku.  uwagi nie tylko na rozwigzanie zadan, lecz takze
Zawarte w nim wskazowki mozna traktowaé
jako podpowiedz dotyczaca planowania pro-
cesu ksztatcenia w szkole. Takze opublikowa-
ny w grudniu 2013 roku przyktadowy zestaw
zadan dostarcza informacji na temat tego, jak
bedzie wygladat sprawdzian. Moze to pomoc

w lepszym przygotowaniu uczniéw do spraw-

na umiejetne gospodarowanie czasem oraz poprawne
przeniesienie rozwigzan zadan zamknietych

na karte odpowiedzi.

dzianu w nowej formule. Elzbieta Rzepecka
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awdzian pod lupa

CzescC 1 ' -8 80 minut
jezyk polski --------------1---

matematyka --------------1----

Cze$¢ 2 & 45 minut
wybrany jezyk obcy nowozytny --------

(nauczany obowigzkowo w szkole)
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% Wyniki sprawdzianu w procentach

e Termin sprawdzianu: kwiecien
"==7 Wyniki sprawdzianu: najpdzniej 7 dni przed
zakonczeniem roku szkolnego



jezyk polski

zadania zamkniete 8-12

wyboru wielokrotnego, prawda - fatsz, na dobieranie

zadania otwarte 24

7 luka, krotkiej i rozszerzonej odpowiedzi

Dtuzsza wypowiedZ: opowiadanie z dialogiem, list oficjalny, sprawozdanie, kartka
z pamietnika, wpis w dzienniku, opis (postaci, przedmiotu, krajobrazu), ogtoszenie,
zaproszenie lub notatka.

Kryteria oceny: tres¢ 0-3, styl 0-1, jezyk 0-1, ortografia 01, interpunkcja 0-1

Zadania sprawdzaja poziom opanowania nastepujacych wymagan: umiejetnos¢ odbioru
wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji, analiza i interpretacja tekstéw
kultury oraz tworzenie wypowiedzi.

matematyka

Bl zadania zamkniete 8-12

wyboru wielokrotnego, prawda — fatsz, na dobieranie

zadania otwarte 24

7 luka, krotkiej i rozszerzonej odpowiedzi
Ocena zalezy od tego, jak daleko uczen dotart w drodze do catkowitego rozwigzania.

Zadania sprawdzajg poziom opanowania nastepujacych wymagan: sprawnos¢ rachunkowa,
wykorzystanie i tworzenie informacji, modelowanie matematyczne,
rozumowanie i tworzenie strategii.

jezyk obcy nowozytny

zadania zamkniete 35-45

wyboru wielokrotnego, prawda - fatsz, na dobieranie

Zadania s3 podzielone na 4 czesci, wyodrebnione zgodnie z wymaganiami ogdlnymi
zawartymi w podstawie programowej: rozumienie ze stuchu, znajomos¢ funkcji jezykowych,
rozumienie tekstéw pisanych, znajomos¢ srodkdw jezykowych (w oparciu o pojedyncze
zdania lub krotkie teksty).
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Przewodnik
po typach zadan

Jedna ze zmian wprowadzonych

do sprawdzianu w szostej klasie szkoty
podstawowej dotyczy typow zadan,

ktore moga sie znalez¢ w arkuszu
egzaminacyjnym. Do tej pory na sprawdzianie
uczniowie rozwigzywali zadania zamkniete
wyboru wielokrotnego oraz zadania
otwarte. Poczagwszy od kwietnia 2015 roku
uczen moze miec¢ do czynienia takze

z innymi typami zadan zamknietych.
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SPRAWDZIAN Z NOWA ERA
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Zadania zamkniete

Rozwigzanie zadania zamknigtego wymaga
wskazania poprawnej odpowiedzi sposrod
podanych. Zadanie takie zawiera trzon zada-
nia oraz gotowe odpowiedzi, sposrod ktorych
na ogdt tylko jedna, zwana werstraktorem,
jest poprawna. Pozostate odpowiedzi, nazy-
wane dystraktorami, sg bledne. Zadania za-
mknig¢te mozna wykorzysta¢ do sprawdzenia
zardwno zapamigtania i zrozumienia wiado-
mosci, jak i1 stosowania wiadomos$ci w sytu-
acjach typowych i problemowych.

1. Zadanie wyboru wielokrotnego

(ww)

W zadaniu tego typu podane sa odpowiedzi
do wyboru — zwykle jest ich od 3 do 5 i do-
tycza tylko tego jednego, konkretnego zada-
nia. Wérdd odpowiedzi najczesciej jedna jest
poprawna (werstraktor). Pozostate odpowie-
dzi (dystraktory) maja pozory poprawnosci

1 pehlnig funkcje towarzyszaca.

Zadanie (0-1)

2. Zadanie na dobieranie

(D)

Zadanie na dobieranie sklada si¢ w rzeczy-
wistosci z wigzki zadan. Odpowiedzi do wy-
boru tworzg liste wspolng dla calej wigzki
i pelnig na zmiang funkcj¢ dystraktorow i wer-
straktorow. Ta forma zadan przydaje si¢ np.
do sprawdzania znajomosci faktow, definicji,
dat, kolejnosci etapow jakiej$ procedury.

3. Zadanie typu prawda - fatsz

(PF)

Zazwyczaj uczen musi w takim zadaniu wy-
bra¢ jedng z dwoch odpowiedzi: potwierdze-
nie lub zaprzeczenie prawdziwos$ci podanego
stwierdzenia. Ten typ zadan wymaga logicz-
nego wyciggania wnioskéw. Nadaje si¢ do
sprawdzania opanowania tresci ksztatcenia
opartych na faktach, $cistych zalozeniach.
Mozna w tej grupie spotka¢ zadania wyma-
gajace m.in. obliczania, dowodzenia, dobie-
rania metody, oceniania.

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Warto$¢ wyrazenia (0,2)? jest rOwna:
A. 0,06 B. 0,006 C. 0,008

Wymaganie ogélne

D. 0,08

1. Sprawnos¢ rachunkowa. Uczen wykonuje proste dziatania pamieciowe na [...] utlamkach [...].

Wymaganie szczegélowe

5.6. Uczen oblicza |...] szesciany utamkow |...] dziesietnych |[...].

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

nowa
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PRZEWODNIK PO TYPACH ZADAN

Zadanie (0-1)

Dane sg liczby: 120, 309, 408, 568, 1243, 5605.

Sposréd wymienionych liczb wybierz te, ktére spelniajg podane warunki A i B. Wpisz je w odpowied-
nie miejsca.

A. liczby podzielne przez 3: .......cccoeeveievienienieeeieeeeeenne

B. liczby podzielne przez 5: .......cccocvevieviieciieieiieeieieee e

Wymaganie ogolne
1V. Rozumowanie i tworzenie strategii. Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajqce si¢ z niewielkiej
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liczby krokow [...], potrafi wyciggnqcé wnioski z kilku informacji podanych w réznej postaci.

Wymaganie szczegélowe
2.7. Uczen rozpoznaje liczby naturalne podzielne przez [...], 3, 5, [...].

Rozwiazanie
A. 120, 309, 408 B. 120, 5605

Schemat punktowania
1 pkt — za zapisanie obydwu poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za zapisanie btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Zadanie. (0-1)
Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Mozna narysowac trdjkat, ktorego katy majg miary: 38°,83° 1 94°. P F

Trojkat, ktorego jeden z katdéw ma 54°, a drugi 72°, jest trojkatem rownoramiennym. P F

Wymaganie ogélne
1II. Modelowanie matematyczne. Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacyi,
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stosuje poznane |[...] zaleznosci |...].

Wymagania szczegélowe
9.3. Uczen stosuje twierdzenie o sumie kqtow trojkqta.
9.1. Uczen rozpoznaje |[...] trojkgty [ ...] rownoramienne.

Rozwiazanie
FP

Schemat punktowania
1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za zaznaczenie niepelnej lub btednej odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

nowa
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SPRAWDZIAN Z NOWA ERA
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Zadania otwarte

W zadaniach otwartych uczniowie muszg sa-
modzielnie ustali¢ rozwiazanie i zapisa¢ od-
powiedz. Ze wzgledu na postaé, sg to zadania
najbardziej zblizone do tych, ktére uczniowie
rozwiazuja na lekcjach.

Jak beda oceniane zadania
rozszerzonej odpowiedzi?

Od 2015 roku sposdb oceniania zadan roz-
szerzonej odpowiedzi bedzie uwzgledniat
podejscie holistyczne. Co to oznacza? W roz-
wigzaniu oceniane beda jego etapy i tok rozu-
mowania ucznia. Egzaminatorzy beda okre-
$la¢, czy zostaty pokonane ,,zasadnicze trud-
no$ci zadania” i czy zostal dokonany ,,istotny
postep”. O tym, ile punktow uczen otrzyma,
bedzie decydowat postep na drodze do petne-
g0 rozwigzania.

12

fot. shutterstock

Przyktadowe schematy oceniania mozna zna-
lez¢ w Informatorze o sprawdzianie od roku
szkolnego 2014/2015.

1. Zadanie rozszerzonej odpowiedzi
(RO)

Zadanie rozszerzonej odpowiedzi wymaga
od ucznia samodzielnego budowania wypo-
wiedzi oraz podania rozwigzania na podsta-
wie posiadanych wiadomosci 1 umiejetnosci
z takich kategorii, jak poréwnywanie, do-
strzeganie zwiazku miedzy przyczyna a skut-
kiem, uogdlnianie, wnioskowanie, klasyfiko-
wanie, tworzenie, stosowanie, analizowanie,
syntetyzowanie. Ocenie podlega nie tylko
poprawno$¢ merytoryczna, lecz takze sposob
przedstawienia rozwigzania.



PRZEWODNIK PO TYPACH ZADAN

Zadanie (0-3)

Szesécioro wnukow chce kupi¢ babcei na imieniny lampe, ktora kosztuje 200 zt. Kazde z nich przeznaczyto
na ten cel 30 zt. W sklepie z oswietleniem okazalo si¢, ze ceny zostaty obnizone o 10%.

Czy po tej obnizce wystarczy wnukom pieniedzy na lampe dla babci? Odpowiedz uzasadnij.

Wymaganie ogolne
11I. Modelowanie matematyczne. Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacyi, sto-

suje poznane wzory i zaleznosci, przetwarza tekst zadania na dziatania arytmetyczne i proste rownania.

Wymagania szczegétowe
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12.1. Uczen interpretuje [...] 10% — jako jedng dziesigtq |...] danej wielkosci liczbowej.

14.5. Uczen do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie praktycznym stosuje poznang wiedze z za-
kresu arytmetyki [ ...] oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wlasne poprawne metody.

Przykladowe rozwiazania uczniowskie

I rozwiazanie

6 - 30 zt = 180 zt — tyle pieni¢gdzy miaty wnuki

0,10 - 200 zt =20 zt — o tyle obnizono cen¢ lampy

200 zt — 20 zt = 180 zt — tyle kosztowata lampa po obnizce

Odp. Po obnizce wnukom wystarczy pieniedzy na lampe dla babci.

II rozwiazanie

6 - 30 zt = 180 zt — tyle pienigdzy miaty wnuki

200 zt — 180 zt = 20 zt — tyle brakowato na kupno lampy przed obnizka ceny
10% z 200 zt to 20 zt — o tyle obnizono ceng lampy

Odp. Po obnizce wnukom wystarczy pieniedzy na lampg dla babci.

Zasady oceniania rozwiazania

Istotnym postgpem przy rozwiazywaniu tego zadania jest poprawne zinterpretowanie 10% ceny lampy. Jesli
W rozwigzaniu przedstawionym przez ucznia pojawi si¢ poprawny sposob uzasadnienia odpowiedzi na
pytanie, czy za zgromadzone pieniagdze mozna kupi¢ lampe¢ po obnizce ceny, to nalezy uznac, ze uczen
pokonat zasadnicze trudnosci zadania.

Schemat punktowania

3 pkt — za przedstawienie bezbtgdnego rozwiagzania zadania.

2 pkt — w przypadku, gdy uczen przedstawil poprawny sposob uzasadnienia, ze za zgromadzone pieniadze
mozna kupi¢ lampe¢ po obnizce jej ceny, ale nie doprowadzit rozumowania do konca lub w rozwiazaniu
popetnit bledy rachunkowe.

1 pkt — w przypadku, gdy uczen przedstawit poprawng interpretacj¢ 10% ceny lampy, ale nie przedstawit
dalszej czgsci rozwigzania.

0 pkt — w przypadku, gdy uczen nie przedstawit poprawnej interpretacji 10% ceny lampy lub nie rozpoczat
rozwigzywania zadania.

nowa
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2. Zadanie krotkiej odpowiedzi

(KO) 7ze w duzym stopniu utrudniaja, a praktycz-
Rozwigzaniem takiego zadania jest jedno slo-  nie uniemozliwiaja uczniom zgadywanie. Ze
wo, liczba, symbol, pelne zdanie, wyrazenie = wzgledu na kroétki czas potrzebny na rozwig-
matematyczne. Ocenia si¢ tylko poprawno$¢  zanie w testach mozna ich zamiesci¢ kilka,
merytoryczna, z pominigciem rozwini¢cia czy — a nawet kilkanascie, co daje szanse na spraw-
uktadu rozwigzania. Zaleta zadan KO jest to, dzenie r6znych celow i tresci ksztatcenia.

Zadanie (0-2)
Prostopadlo$cian o objetosci 81 cm® podzielono na 3 jednakowe sze$ciany tak jak na rysunku.

A. Jaka jest objetos¢ jednego szeScianu?
Zapisz obliczenia.
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B. Jaka jest suma dlugos$ci krawedzi jednego szeScianu?
Zapisz obliczenia.

Wymaganie ogolne
1V. Rozumowanie i tworzenie strategii. Uczen prowadzi proste rozumowanie sktadajqce sie z niewielkiej
liczby krokow, ustala kolejnos¢ czynnosci (w tym obliczen) prowadzqcych do rozwigzania problemu [ ...].

Wymagania szczegéltowe
10.1. Uczen rozpoznaje graniastostupy proste [...] i wskazuje te bryly wsrod innych modeli bryl.
11.4. Uczen oblicza objetosé [...] prostopadtoscianu |...].

Rozwiazanie
A. Objetos¢ sze$cianu jest rowna 27 cm’.
B. Suma dhugos$ci krawedzi jednego sze$cianu jest rowna 36 cm.

Schemat punktowania

2 pkt — za podanie dwdch poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi i podanie blednej drugiej odpowiedzi Iub brak drugiej
odpowiedzi.

0 pkt — za podanie dwoch btednych odpowiedzi lub podanie jednej btednej odpowiedzi i brak drugiej
odpowiedzi, lub brak obu odpowiedzi.

nowa
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3. Zadanie z luka

(L)

W takim zadaniu nalezy uzupelié zwrot,
zdanie, fragment tekstu, wyrazenie matema-
tyczne. Na jego rozwigzanie uczen potrzebuje

PRZEWODNIK PO TYPACH ZADAN

stosunkowo niewiele czasu. Zadania z luka
umozliwiaja sprawdzenie zapamigtania lub
rozumienia wiadomosci, wymagaja np. wy-
konania jednego prostego dzialania matema-
tycznego.

Zadanie (0-1)

Wpisz w puste miejsca odpowiednie liczby.

Jesli samochdd bedzie caty czas poruszat si¢ z predkoscia 80 kTm , to w ciagu 2,5 godz. przejedzie ...... km.
Przejechanie 320 km z taka predkoscia bedzie trwato ...... godz.

Wymaganie ogélne
1II. Modelowanie matematyczne. Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacyi,

(L3
==
3
—
N
(]
opm
(=
[1°]
©
0
N

stosuje poznane wzory i zaleznosci, przetwarza tekst zadania na dziatania arytmetyczne |[...].

Wymaganie szczegélowe
12.9. Uczen w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej predkosci i danym czasie, [...] czas przy

danej drodze i danej predkosci, stosuje jednostki predkosci |[...].

Rozwiazanie .
Jesli samochdd bedzie caty czas poruszat si¢ z predkoscia 80 Tm , to w ciggu 2,5 godz. przejedzie 200 km.
Przejechanie 320 km z taka predkoscia bedzie trwato 4 godz.

Schemat punktowania

1 pkt — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi i podanie btednej drugiej odpowiedzi Iub brak drugiej
odpowiedzi, lub za podanie dwoch btednych odpowiedzi, lub podanie jednej btednej odpowiedzi i brak
drugiej odpowiedzi, lub brak obu odpowiedzi.

Podsumowanie

W przyktadowym sprawdzianie podanym na
stronie internetowej CKE, w czesci dotyczacej
matematyki znajduja si¢ zadania zamknigte
typu prawda — fatsz, zadania wyboru wielo-
krotnego oraz zadania otwarte. Warto pamig-
ta¢, by sprawdzajac stopien opanowania wy-
magan zawartych w podstawie programowej,

stosowac rdzne typy i formy zadan oraz pro-
ponowane w nowej formule sprawdzianu
sposoby oceniania. Dzieki temu na spraw-
dzianie uczniowie nie bedg zaskoczeni, co
oszczedzi im zbgdnego stresu.

Wtadystawa Paczesna
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Jak statystyka
moze pomoc
w odczytaniu
wynikéw
sprawdzianu

Wyniki pierwszego waznego egzaminu
— sprawdzianu w klasie szostej szkoty
podstawowej — mogg w niebagatelny
sposob wptywac na losy pojedynczych
uczniow, nauczycieli, a takze catych
placowek. Dlatego niezmiernie istotne
jest rzetelne odczytanie bogatego
materiatu statystycznego zebranego
podczas kolejnych sprawdzianow.

nowa
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etelng ocen¢ materiatu statystycz-
R Z nego rozumiem jako glebsza ana-

lize¢ niz tylko poréwnanie $red-
nich uzyskanych w réznych szkotach i autory-
tatywne stwierdzenie, ze placowka, w ktorej ta
$rednia byla wyzsza, funkcjonuje lepiej. Aby
zblizy¢ si¢ do prawdziwego obrazu efektyw-
nosci szkoty, nalezy przeanalizowac zarowno
dane statystyczne, jak 1 wszelkie uwarunko-
wania procesu edukacyjnego, ktore przeciez
w kazdej szkole sg nieco inne.

Wspotczynnik tatwosci zadania
Pojecia ,,zadanie fatwe” oraz ,,zadanie trudne”
sa wzgledne 1 najczeSciej de facto nie stano-
wig oceny samego zadania, lecz odnoszg si¢
do umiejetnosci jego rozwigzania przez okre-
$long grupe ucznidow. To samo zadanie moze
by¢ subiektywnie ocenione na poziomie szko-
ly podstawowej jako trudne, w gimnazjum —
jako umiarkowanie trudne, a w szkole ponad-
gimnazjalnej — jako tatwe.

Jak obliczy¢ wspotczynnik tatwosci zadania
w konkretnym badaniu? Potrzebne sg dwie
wielko$ci: maksymalna liczba punktow, kto-
re mozna otrzymac¢ za wykonanie zadania,
oraz faktyczna liczba punktéw zdobytych za
to zadanie przez uczestnikow badania.
Rozpatrzmy nastepujacy przyklad. Za rozwia-
zanie jednego z zadan ze sprawdzianu mozna
byto otrzyma¢ od 0 do 3 punktow. W grupie
40 os6b rozwigzujacych to zadanie otrzymano
rozktad punktow taki jak w tabeli 1.

Tabela 1. Wyniki przyktadowego
sprawdzianu

Liczba punktow Liczba oséb

12
15

w N B O

W sumie w tej grupie za to zadanie mozna
bylo otrzyma¢é 40 - 3 = 120 punktow, a fak-
tycznie uczniowie zdobyli

18

S 0+12-1+15-2+8-3=66,
czyli 2 = 0,55

wszystkich punktow mozliwych do uzyska-
nia. Liczba 0,55 to wiasnie warto$¢ wspol-
czynnika latwos$ci zadania. Aby zinterpre-
towaé ten wynik, potrzebne sg jakie$ punkty
odniesienia. Jesli okazatoby si¢, ze w tej sa-
mej szkole, w drugiej 40-osobowej grupie
wspotczynnik latwosci bytby réwny 0,34,
oznaczatoby to, ze wynik uczniow z pierw-
szej grupy nie jest relatywnie zty. Gdyby
natomiast znalazta si¢ grupa, dla ktorej ten
wspolczynnik osiggnatby 0,72, to 0,55 uzy-
skane w pierwszej grupie $wiadczyloby, ze
zadanie nie byto dla tych uczniow najlatwiej-
sze. Przeprowadzajac takie lokalne pordw-
nania, nalezy uwzgledni¢ uwarunkowania
wynikajace ze specyfiki konkretnych grup
i szkot. Jak natomiast odczyta¢ takie wyniki
na tle bardziej uniwersalnym — na przyktad
w skali ogolnopolskiej? Na podstawie badan
1 analiz statystycznych opracowano klasyfi-
kacje (zamieszczong w tabeli 2), ktéra stano-
Wi pewng propozycje interpretacji wynikow
uzyskanych przez uczniow.

Tabela 2. Interpretacja
wspotczynnikéw tatwosci zadania

Wspotczynnik Interpretacja
tatwosci zadania
0,00-0,19 bardzo trudne
0,20-0,49 trudne
0,500,690 umiarkowanie
trudne

0,70-0,89 tatwe
0,90—1,00 bardzo tatwe

Oczywiscie, nazewnictwo jest umowne, a roz-
wigzanie zadan na poziomie 0,40 w bardzo
stabej klasie, obcigzonej licznymi negatywny-
mi uwarunkowaniami, podczas gdy wskazniki
ogolnokrajowe sg na poziomie 0,75, tez moze
by¢ satysfakcjonujace.



&) Wyniki procentowe

Rozpatrzmy przyktad. Grupa 200 ucznidéw roz-
wigzywala test, za ktéry mozna bylo uzyska¢

JAK STATYSTYKA MOZE POMOC
W ODCZYTANIU WYNIKOW SPRAWDZIANU

maksymalnie 30 punktéw. Rozktad wynikow
punktowych przedstawia diagram 1.

Diagram 1. Rozktad wynikow sprawdzianu

20 18
17

15

10

liczba uczniéw

Wojtek zdobyt 12 punktow, a Asia — 18 punk-
tow. Jakie informacje o wyniku procentowym
powinni otrzymac?

Wojtek: $o - 100% = 40%
18 . .

Asia: 357 - 100% = 60%

Wynik Wojtka to mniej niz potowa mozli-
wych do zdobycia punktow, a wynik Asi to
ponad potowa maksymalnej liczby punktow.
Takie ,,suche” procenty i oszacowania sg nie-
zmiernie trudne do zinterpretowania, gdyz

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

12

10 10 10

liczba punktow

brakuje kontekstu. Potowa punktow uzyska-
nych za trudny sprawdzian moze cieszyc¢,
jednak w wypadku bardzo tatwego — nie jest
powodem do zadowolenia. Dane przedsta-
wione na diagramie 1 pozwalajg oceni¢ po-
ziom trudno$ci sprawdzianu, jednak wiecej
informacji mozna odczyta¢ z rozktadu wy-
nikow skumulowanych, przedstawionych na
diagramie 2.

Diagram nalezy czyta¢ nastgpujaco: stupek od-
powiadajacy 15 punktom ma wysoko$¢ 135.
Oznacza to, ze 135 0sob uzyskato ze sprawdzia-
nu mniej lub réwno 15 punktéw. Wojtek zdobyt

Diagram 2. Rozktad wynikow testu — dane skumulowane

W

3 100%

75%

50%

25%

skumulowany procent uczn

MAGAZYN DLA NAUCZYCIELI MATEMATYKI W SZKOLE PODSTAWOWEJ

liczba punktow



SPRAWDZIAN Z NOWA ERA

12 punktow, czyli znalazt si¢ w grupie 105 os6b,
ktore napisaty sprawdzian tak samo jak on lub
gorzej, ale 95 os6b (200 — 105) napisato ten
sprawdzian lepiej od niego. Nowa, istotng infor-
macja, jaka si¢ tu pojawia, jest widoczna pozy-
cja na licie rankingowej. Wojtek z jednej strony
osiggnat wynik mniejszy niz 50% liczby punk-
tow mozliwych do zdobycia, ale z drugiej stro-
ny prawie potowa uczniéw napisata test gorzej
od niego, czyli na tle badanej grupy nie wypadt
tak Zle. Jeszcze wyrazniej widaé to na wynikach
Asi, ktora zdobyta 18 punktéw, a wiec niewie-
le ponad potowe, jednak jej miejsce w rankin-
gu jest bardzo wysokie (tylko 39 piszacych

osiggneto lepszy rezultat punktowy). Takie
spojrzenie na statystyke sprawdzianu pozwa-
la powiedzie¢ wigcej zardwno o osiggnieciach
ucznidw, jak 1 0 samym tescie, ktory, jak nietrud-
no dostrzec, nie byt dla ucznidéw fatwy (chociaz
1 t¢ ocene nalezy traktowac z pewna rezerwa).

Centyle
Od tak zinterpretowanego wyniku tylko krok
do tzw. centyli. Fakt, ze 105 z 200 0s6b uzyska-
lo nie wigcej niz 12 punktow, mozna wyrazic,
uzywajac wskaznika procentowego:

105 100% = 53%,

Tabela 3. Przedziaty skali staninowej dla przyktadowego sprawdzianu

Stanin

Nazwa

najnizszy

bardzo
niski

niski

nizej
sredni

sredni

wyzej
Sredni

wysoki

bardzo
wysoki

najwyzszy

nowa
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Komentarz

4% zdajacych uzyskato od 0 do 2 punktow,

96% ma wiecej niz 2 punkty

4% zdajacych uzyskato mniej niz 3 punkty,

7% ma od 3 do 5 punktow,

89% ma powyzej 5 punktow

11% zdajacych ma mniej niz 6 punktow,

12% ma od 6 do 8 punktdw,

77% ma powyzej 8 punktéw

23% zdajacych ma mniej niz 9 punktow,

17% ma 9 lub 10 punktéw,

60% ma powyzej 10 punktow

40% zdajacych ma mniej niz 11 punktow,

20% ma od 11 do 13 punktow,

40% ma powyzej 13 punktow

60% zdajacych ma mniej niz 14 punktéw,

17% ma od 14 do 17 punktow,

23% ma powyzej 17 punktéw

77% zdajgcych ma mniej niz 18 punktéw,

12% ma od 18 do 21 punktdw,

11% ma powyzej 21 punktéw

89% zdajacych ma mniej niz 22 punkty,

7% ma od 22 do 26 punktéw,

4% ma powyzej 26 punktow

96% zdajacych ma mniej niz 27 punktéw,

Procent Przedziaty punktow
badanej dla analizowanego
populacji sprawdzianu

4 0-2

7 3-5

12 6—-8

17 9-10

20 11-13

17 14-17

12 18-21

7 22-26

4 27-30

20

4% zdajacych ma od 27 do 30 punktéw



co oznacza, ze w tej grupie znalazto si¢ 53%
piszacych dany sprawdzian. W takim wypad-
ku mowi sie, ze 12-punktowy wynik Wojtka
jest w 53. centylu. A wynik Asi? Mamy:

161

200 ~ 100% =~ 81%,

Asia jest wiec w 81. centylu. Umieszczenie
wynikéw na skali centylowej pozwala bar-
dziej obiektywnie oceni¢ zaré6wno poziom
wiedzy uczniéw, jak i stopien trudno$ci
sprawdzianu. Warto zauwazy¢, ze przy nie-
umiejetnej interpretacji mozna niewtasciwie
odczyta¢ zaréwno wyniki punktowe, jak
1 centylowe. Uczen, ktory zdobyt 8 punktow
jest w 23. centylu, a jego kolega majacy 24
punkty — w 95. Nie wynika z tego jednak, ile
razy lepiej sprawdzian napisal drugi uczen
(btedne sg zatem wyliczenia: 24 : 8§ = 3 oraz
95 : 23 = 4, ktére mialyby wskazywacé, ze
sprawdzian zostal przez niego napisany trzy
badz cztery razy lepiej).

Staniny

Kolejng skalg pomiarowg wykorzystywang
w analizie wynikéw sprawdzianu sg stani-
ny. Jak sie¢ je okres$la? Po uporzadkowaniu
wszystkich wynikow rosngco dzieli si¢ je na
dziewie¢ przedziatdéw — tzw. staninow, kto-
rych liczebnos¢ okre§lona jest procentowo,
wedhug kryteriow podanych w trzeciej ko-
lumnie tabeli 3.

W naszym przyktadowym sprawdzianie prze-
dzialy punktowe kolejnych staninow, liczac
od najnizszych wynikéw, ustalaliby$my tak:
stanin 1. obejmuje 4% zdajacych, czyli 8 osob
— zdobyty one od 0 do 2 punktéw, stanin 2.

JAK STATYSTYKA MOZE POMOC
W ODCZYTANIU WYNIKOW SPRAWDZIANU

dotyczy 7% zdajacych, czyli 14 0s6b, co ozna-
cza, ze w staninie 2. znalazly si¢ osoby, ktore
zdobyly od 3 do 5 punktow, itd. Wyznaczajac
kolejne przedziaty punktowe wynikdéw nasze-
go przyktadowego sprawdzianu, otrzymamy
na tej skali taki rozktad jak w czwartej kolum-
nie tabeli 3.

Jak wypadli Wojtek 1 Asia? Wynik Wojtka
miesci si¢ w 5. staninie, okreSlanym jako
,Sredni”, Asia lokuje si¢ w staninie 7., nazwa-
nym ,,wysokim”.

Warto zauwazy¢, ze skala staninowa poz-
wala oming¢ zwigzek wyniku uzyskanego
przez konkretnego ucznia z poziomem trud-
nos$ci sprawdzianu, co jest istotne dla porow-
nania dwoch sprawdzianéw przeprowadzo-
nych w réznych terminach, ale badajacych te
same umiejetnosci.

Warto jeszcze raz zwrdci¢ uwage na ostroznosé
w formutowaniu ocen i wycigganiu wnioskow.
Ulubione przez niektore gremia rankingi szkot,
oparte jedynie na $rednich czy na prostych
wskaznikach procentowych z ostatnich wy-
nikéw (np. sprawdzianu po szkole podstawo-
wej), sg niekiedy bardzo zwodnicze i nie dajg
wlasciwego obrazu pracy szkoty czy nauczy-
ciela. Podobnie wydawanie — bez gruntownej
analizy — opinii o tym, ktory z dwoch ucznidw
jest lepszy, a ktory stabszy, moze okazac si¢ dla
kazdego z nich krzywdzace. Narzedzia staty-
styczne dostarczaja bardzo konkretnej, selek-
tywnej wiedzy. Warto z nich korzysta¢, dbajac
jednak o rzetelng ich analize, z pelng $wiado-
moscig ich mocy i niedostatkow.

Jerzy Janowicz
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Zeszyty cwiczen

Przed sprawdzianem...

To podsumowania dziatdw w zeszytach ¢wiczen.

Ich formuta jest zblizona do formuty sprawdzianu
szostoklasisty. Znajdujace sie w nich zadania
zamkniete i otwarte pozwalaja przygotowac sie

racy klasowej i jednoczesnie rozwijac
umiejetnosci, ktérych znajomosc jest oceniana
na sprawdzianie szostoklasisty.



Dodatkowe pomoce

Przyktadowe sprawdziany széstoklasisty
na stronie internetowej

Na stronie internetowej wydawnictwa Nowa
Era w serwisie Dla Nauczycieli znajdujg sie

przyktadowe sprawdziany
szdstoklasisty.

Testy te sg dostosowywane do obowigzujgcych——
wytycznych Centralnej Komisji EQzaminacyjne;.

Dzieki temu w prosty sposdb mozna w dowolne;

chwili sprawdzi¢ poziom umiejetnosci

i stopien przygotowania uczniéw do sprawdzianu

kS owe w Klasie szstej.

wanie

wdzianu
Era

k fot. shutterstock

Dodatkowe pomoce
Sprawdzian na 100%

Repetytorium szostoklasisty

To publikacja opracowana z myslg o sprawdzianie
szostoklasisty. Sktadajg sie na nig krotkie podsumowania
wszystkich zagadnien matematycznych omawianych

w szkole podstawowej wraz z zadaniami utatwiajgcymi
ich powtdérzenie oraz 10 przyktadowych zestawéw zadan
z czesci matematycznej sprawdzianu szostoklasisty.
Dzieki niej powtorzenie wiadomosci oraz przygotowanie
sie do sprawdzianu po szkole podstawowej stanie sie
duzo tatwiejsze.




Dlaczego warto korzystac
Z repetytorium?

¥ atwiejsze planowanie pracy
— powtorzenia przed sprawdzianem

Repetytorium rozpoczyna sie od wprowadzenia, ktore zawiera charakterystyke
poszczegdlinych czesci publikaciji oraz wskazdwki dotyczace sposobu pracy.
Dodatkowo w repetytorium zostata zamieszczona tabela umozliwiajgca zaplanowanie
powtdrzenia przed zblizajgcym sie sprawdzianem.

Lepsze przygotowanie
dzieki duzej liczbie
SQ roznorodnych zadan

W repetytorium znajduje sie ponad 300 zadan!

( Rozwigzujac je, uczen utrwala umiejetnosci rozwijane na lekcjach
matematyki w zakresie przewidzianym w podstawie programowe;
dla szkoty podstawowej: sprawnosc¢ rachunkowa, wykorzystywanie
i tworzenie informaciji, modelowanie matematyczne oraz rozumowanie
i tworzenie strategii. Precyzyjny dobdr zadan pozwala na powtdrzenie
tresci nauczania przewidzianych dla szkoty podstawowej.
Dbatos¢ o zapewnienie ich réoznorodnej formy, zgodnie z wymaganiami
sprawdzianu széstoklasisty, zapewnia uczniowi mozliwosé
zaznajomienia sie z tym, co czeka go podczas tego egzaminu.

Komfort pracy
— wszystko w jednym migjscu

W publikacji przewidziano miejsce na zapisanie rozwigzan zadan otwartych oraz podano
odpowiedzi do wszystkich zadan. Do zadan z czesci Czas na sprawdzian! dodano rozwigzania,
zasady oceniania rozwigzan oraz schematy punktowania. Dzieki temu repetytorium jest
publikacja kompletng — zeby z niej korzystac, wystarczg dobre checi ucznia i cos do pisania.




Budowa repetytorium Lo

X ,
|1 Powtorz | SN

Czesc¢ ta zawiera podzielone tematycznie powtdrzenia tresci z podstawy
programowej i przykfady. Pod kazdym powtdrzeniem zamieszczone

sg zadania do samodzielnego rozwigzania, co utatwia powtdrzenie

lub uzupetmienie wiadomosci z konkretnego dziatu matematyki.

[Fatenayi] 12| “Cwicz... |

S .
p radel a n W skfad tej czesci wechodzg zestawy
0 zadan przekrojowych obejmujace
na / peten zakres materiatu realizowanego
0 na lekcjach matematyki w szkole

Repetytorium széstoklasisty podstawgwej. Rozwialzgjac jg, Iuczerﬁ
¢wiczy niezbedne umiejetnosci

i jednoczesnie powtarza wszystkie
zagadnienia z podstawy programowe;.
W ten sposdb wyrabia w sobie nawyk
korzystania z réznych umiejetnosci

i rozwigzywania zadan przekrojowych
z réznych dziatéw matematyki.

Ostatnig czesc¢ repetytorium tworzy 10 zestawow przyktadowych
zadan egzaminacyjnych, wzorowanych na arkuszu sprawdzianu

w zakresie dotyczacym matematyki przedstawionym przez Centralng
Komisje Egzaminacyjng. Kazdy z nich zawiera zadania zamknigte 4
i otwarte, ktdrych liczba i typy sg zgodne z wytycznymi CKE. 3
Dzieki temu uczer moze sie zapoznac i oswoi¢ z obowigzujgca
formuta sprawdzianu széstoklasisty. 5



Zapoznaj sie

z fragmentem repetytorium
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Przygotuj si¢ /
do sprawdzianu J

Széstoklasisto, w kwietniu przystapisz do waznego sprawdzianu. Bedzie sie on sktadat
z dwoch czesci: pierwsza obejmie zadania z jezyka polskiego i matematyki, a druga
z jezyka obcego.

Repetytorium, ktére masz przed sobg, utatwi ci przygotowanie sie do rozwigzywania
zadan z matematyki.

Najpierw... Zaplanud
swojq prace

Zastanow sig, ile czasu pozostato do = /
sprawdzianu: kilka miesiecy czy tylko kilka
tygodni. Zaplanuj, kiedy bedziesz powtarzac
dang partie materiatu. Pomoze ci w tym tabela
znajdujaca sie na s. 6 i 7. Taki plan pracy
utatwi systematyczne przygotowywanie sie

do kwietniowego sprawdzianu.

-

Potem...

Powtorz J

Zapomniates, jak dzieli sie utamki zwykte? /
Chcesz powtorzy¢ wiadomosci o rodzajach
trojkatow? A moze sa jeszcze inne podstawowe
zagadnienia, z ktérymi masz ktopot?
Wystarczy, ze odszukasz odpowiedni temat,
powtorzysz wiadomosci i zastanowisz sie

nad przyktadami, a potem rozwigzesz

zadania dotyczace tego tematu. e — _
Jesli masz problemy z wiecej niz jednym G —
lub dwoma tematami, po prostu :

powtdrz wszystkie tematy po kolei.




A+

Nastepnie...

Cwicz... |

Masz do dyspozycji 10 zestawdw zadan.
Rozwigzujac je, ¢wiczysz wykorzystywanie
wiedzy i umiejetnosci z réznych dziatow
matematyki, ktorych realizacji wymaga
podstawa programowa. Wiekszos¢ z nich
to zadania, ktérych rozwigzanie musisz
zapisa¢ w wyznaczonym miejscu.

Sa tu takze zadania, w ktérych wiasciwa

_ W5t odpowiedz trzeba wybrac¢ sposréd
——— ==y kilku podanych mozliwosci lub oceni,

' czy podane zdanie jest prawdziwe,

e czy fatszywe. Z takimi typami zadan
g— s : spotkasz sie na sprawdzianie.

Z‘,ww P

I wreszcie... Czas
q

na sprawdzia

Szostoklasisto! Wiadomosci powtdrzone?
Zadania rozwigzane? Pora zmierzy( sie
ze sprawdzianem. Proponujemy ci

kilka arkuszy z zadaniami z matematyki.
Ich liczba, tres¢ i typy uwzgledniaja
zasady obowigzujace na sprawdzianie,
do ktérego przystapisz w kwietniu.

Jesli chcesz sprawdzi¢, jak sobie radzisz
z rozwigzywaniem zadan zarbwno

z matematyki, jak i jezyka polskiego,

to takie arkusze znajdziesz na stronie
internetowej wydawnictwa Nowa Era.

— Powodzenia!!l!




=1 A :
Zaplanuj j
swojq prace

Széstoklasisto, juz wkrétce ukonczysz nauke w szkole podstawowej. Zanim to jednak
nastagpi, w kwietniu przystapisz do obowigzkowego sprawdzianu. Aby przygotowac sie
do niego jak najlepiej, pracuj systematycznie. Zacznij od zastanowienia si¢, co musisz
powtorzy¢, utrwalié, a czego si¢ jeszcze nauczyc i ile czasu ci pozostalo. Moze masz sporo
czasu i uda ci si¢ na kazdy z tematoéw i zestawow zadan przeznaczy¢ po jednym tygodniu.
A moze czasu masz mniej i w kazdym tygodniu musisz rozwigzac zadania z trzech zestawow?
Zapisz w ponizszej tabeli swdj plan pracy. Pokaz go nauczycielowi, rodzicowi lub innej
osobie, ktora pomaga ci w przygotowaniach.

Podpis mojego
opiekuna

Nad czym pracuje? Do kiedy? Méj podpis
| Po;/vtérz
Liczby naturalne
Utamki zwykte
Utamki dziesietne

Liczby catkowite

Matematyka
w praktyce

Réwnania

Wiasnosci figur
ptaskich

Pola i obwody
figur ptaskich

Bryty i ich wtasnosci

Pole powierzchni
i objetos¢ bryty

Skala, mapa, plan
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Podpis mojego

Nad czym pracuje? Do kiedy? Moj podpis opiekuna

Cwicz...

Zestaw 1

Zestaw 2

Zestaw 3

Zestaw 4

Zestaw 5

Zestaw 6

Zestaw 7

Zestaw 8

Zestaw 9

Zestaw 10

Czas na sprawdzian!

SPRAWDZIAN 1

SPRAWDZIAN 2

SPRAWDZIAN 3

SPRAWDZIAN 4

SPRAWDZIAN 5

SPRAWDZIAN 6

SPRAWDZIAN 7

SPRAWDZIAN 8

SPRAWDZIAN 9

SPRAWDZIAN 10
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Utamki zwykte /

Liczba w mianowniku ulamka wskazuje, na ile réwnych czesci podzielono calosé, a liczba
w liczniku - ile czesci wzieto.

3 licznik

4 mianownik

Kazdy ulamek mozna zapisa¢ w postaci dzielenia.

Przyklad: 2= 2:3

Wynik kazdego dzielenia mozna zapisa¢ w postaci utamka. Kreska utamkowa zastepuje znak
dzielenia.

Przyklad: 4:3=7%

Ulamek, w ktérym licznik jest mniejszy od mianownika, to utamek wlasciwy. Jest to liczba

mniejsza od 1.

—
e ]

. 3 4 11 178
Przyktad: 59 2% 201

[\
3]

Utamek, w ktérym licznik jest wiekszy od mianownika lub jest mu réwny, to ulamek

niewlasciwy. Jest to liczba wigksza lub rowna 1.

. 823 33 230 7
Przyktad: 5 9°23 201" 7

Ulamek niewtasciwy mozna zapisa¢ w postaci liczby mieszanej lub liczby naturalnej, czyli
mozna z niego wylaczy¢ caloéci.
Przyktad: %: 1%, bo8:5=1r3

ézzg,boz3:9=2r5

—_

9
16 _ g bo16:2=8
2— , DO . =

Liczbe mieszang mozna zamieni¢ na utamek niewtasciwy.

Przyktad: 2% = 154, bo2-5+4=14

1 _49 : -
83— 6,b08 6+1=49
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Jesli licznik i mianownik majg wspdlny dzielnik wigkszy od 1, to utamek mozna skroci¢, czyli
podzieli¢ licznik i mianownik przez t¢ samg liczbe r6zng od 0 i 1. Wartos$¢ utamka si¢ nie zmieni.

. 8 _8:2_14
Przyktad: 10°-10.2"5
20 20:4 _5_,51
8 8:4 2 2

Kazdy ulamek mozna rozszerzy¢, to znaczy pomnozy¢ licznik i mianownik przez te sama

liczbe rézng od 0. Wartos$¢ utamka sie nie zmieni.

. 3_3-2_6
Przyktad: 5355 °10
2_26_12

3 3 18
11_11-3_33

15 15-3 45

Aby doda¢ (odja¢) utamki o jednakowych mianownikach, nalezy dodac¢ (odjac¢) ich liczniki,

a mianownik pozostawi¢ bez zmiany.

. 2,4_6
Przyktad: St==7
8 _S5_3
11 11 11

Aby dodac (odja¢) utamki o réznych mianownikach, nalezy je najpierw sprowadzi¢ do wspol-
nego mianownika. Najlepiej szukac jak najmniejszego wspolnego mianownika. Moze on by¢:

 mianownikiem jednego z utamkéw,

1,3 _1,6_7
Przyktad: gti=3ts=3%

« najmniejsza ze wspolnych wielokrotnosci obu mianownikéw,

.3 1.9 2_7
Przyktad: i 61 13-12

« illoczynem obu mianownikéw.

.o, 1 15,8 23
Przyktad: s t3 211724~ 21

Gdy czegs¢ utamkowa odjemnej jest mniejsza niz czes¢ utamkowa odjemnika, zamieniamy

jedna calo$¢ odjemnej na utamek.

L 32 17 _,l1 7 _ 4
Przyktad: 35—15—29 19 19



Aby pomnozy¢ dwa ulamki, mnozymy licznik przez licznik, a mianownik przez mianownik.

. 2.5_2:5_10
Przyktad: 3 73,7757

Przed wykonaniem mnozenia skracamy, jesli to mozliwe, licznik jednego utamka
z mianownikiem drugiego.

. 5 6_5%6_5-1_5
Przyklad: 5--=35>=5 7713

Gdy mnozymy liczby mieszane, najpierw zamieniamy je na ulamki niewlasciwe.

- 14.92-9.20_9-20_4 _
Przyktad: 15 29—5 0 - %.9 -1 4

Jesli iloczyn dwdch liczb jest réwny 1, to kazda z tych liczb jest odwrotnoscia drugie;.

Przyktad: Odwrotnoscig utamka % jest %
% ' %: L 7 it 3
Odwrotnoscig utamka 5 Jest=.
Odwrotnoscia liczby 4 jest i
4. % =1 X
Odwrotnoscig utamka 4 jest4.
Odwrotnoscig liczby 2L jest 3
1.3 _ 3 7
2 37" 1

Odwrotnos$cig utamka % jest 2%.

.3.2.33_9_1
Przyktad: 1371 _8_18
33.33_18.15_18 4 _6-4_24
5" 4 5 15 5.5 25
1., 11 1_11
17 17 2 34

Przyktad: % liczby 5 to:

[SSIS)
O)]
Il
[SSIS)
KS;1
Il
‘»—A
o
Il
w
w\»—‘

4 | 1o 4.
5 liczby 2gt0: -2
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Wyniki dziatan na utamkach zapisujemy w najprostszej postaci, tzn. doprowadzamy utamki

do postaci nieskracalnej i wylaczamy calosci.

. 3l4_q1_314 15 _,9 _,3
Przykad: 337 - 15=37; - 135 =272 = 23

li. = - . =
21 711 21 1 71 7 7

Porownywanie ulamkow jest tatwe, jesli majg one réwne mianowniki lub réwne liczniki.

. 3 8 (3 s s 8 18 19 5 15
Przyktad: 11 < 11 (—11 to mniej niz —11) >3 < >3 1—18 < 1—18
4 4 (4 . s 4 33 _33 3 3
577 (§ to wigcej niz 7) 10~ 70’ 23725

Aby poréwna¢ utamki o réznych mianownikach i réznych licznikach, najczgsciej trzeba je
sprowadzi¢ do wspdlnego mianownika.

L 37 pe 333 7 .35, 33_35
Przyilad: 3<{pbo  £=355 175 1 55<5;

Niektdre utamki mozna poréwnacé, poréwnujac je z trzecig liczba.

. 8 _10 8 1 . 10,1
Przyktad: 17<19,bo 7<5 1 10”5

3:8= 12:13 = 20:3 =
5:6= 12:7 = 21:5=
10:3 = 8:15= 21:25=

3 6 _ 2 _
IZ‘ ............ 27 IR 53 ............
1 3 _ 3 _
25_ ............ 210 ............ 84 ............
1_ 1_ 4
3?‘ ............ 44‘ ............ 105‘ ............

8 9 35
15 o 9 21
12 _ 15 _ 44 _

8 18 v, 80  .ieeiinn...



a) 2, b) 5, c) 8, d) 10.
2_ 2 _ 2 _ 2 _
57 ... 5 ... 5 ... 5 ...
3_ 3_ 3_ 3_
7 . 7 7 7
7 _ 7 _ 7 _ 7 _
8 ... 8 ... 8§ ... 8§ ...
11 11 11 11
20 ...... 20 ...... 20 ...... 20 ......

5. Sprowadz utamki do wspolnego mianownika. Postaraj sie, aby ten mianownik byl jak

najmniejszy.
0313 Vs 0%
b)2ig )iz h) i3
) gli ............ ; glg ............ ) 1251; ...........
6. Oblicz. Doprowadz wynik do najprostszej postaci.
SR S REE R S
b S R 15725 oo
TR DG 195= e
D2=16= o P24 = e
/. Oblicz. Doprowadz wynik do najprostszej postaci.
U3 R IR R
L5 e D25 HE= e
D3 A e D625 ™ e
d) 1% 1% [P O O TR PP U ORPPTRR h) 176 lé [T T OU U UUUURRPPURRRPOOS

20




Oblicz.
% liczby 27

31 2
z liczby 25

4. 1
= liczby 165

Oblicz. Doprowadz wynik do najprostszej postaci.

»
g

17 liczby 30

11; 1
13 liczby 105

1 1
3z liczby 8¢

W poniedziatek Adam, Bartek i Celina dostali po 60 cukierkéw. W $rode okazalo sie,

ze Adam zjadl juz % swoich cukierkéw, Bartek zj adli swoich cukierkéw, a Celina + swoich

5

cukierkow. Ile cukierkow zjadlo kazde z dzieci? Jaka czes$¢ cukierkow zostata Adamowi,

jaka Bartkowi, a jaka Celinie?

3 godziny = doby
8 dni = dni wrze$nia
25 min = godz.

Poréwnaj utamki.

2.3
3y

2..15
lgllg

1.12
3217

16 S= mln

45 o= m

40 dag T kg

S
61
23i23
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' Z estav’lj

1. Oblicz.

a)2-(B3+4)=8= .. d)3060:17-7-2=
b)327-405-28-3= ... e)13-16+17-16=
)4-32-9= . £)18:9.2= ...

2. Kasia kupita dwa batony po 1,70 zt i soczek za 2,35 zl. Ile otrzymala reszty z 20 zI?

O DP. ..o

3. Zaznacz na osi liczby: 18, 6, -9, -24.

~ ' ' ' ' 6

4. w poniedziatek Rafat ma 6 lekcji. Pierwszg lekcje zaczyna
o0 godzinie 8:00. Miedzy lekcjami ma jedng przerwe 20-minutowa
i jedng przerwe 5-minutowg. Pozostale przerwy trwajg po
10 minut. Kazda lekcja trwa 45 minut. O ktdrej godzinie Rafat
konczy lekcje w poniedziatek?

Odp. ..o

5. Trzy proste przecinaja si¢ w sposdb pokazany na rysunku. Punkty
P, R, S sa wierzchotkami trojkata PRS. Oblicz miary katow tego
trojkata.

PS = RS

\



6.

10.

Na rysunku przedstawiono prostokat ABCD. Punkt S jest punktem
przeciecia przekatnych prostokata.
D C
5cm
S
A 12 cm B

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli

jest falszywe.
Obwdd tréjkata ASD jest o 7 cm krétszy od obwodu tréjkata ABS. P F
Pole trojkata CDS jest réwne polu trojkata BCS. P F

Asia, Marta i Dorota mialy razem 56 cukierkow. Asia

miala 2 razy wiecej cukierkdw niz Marta, a Marta 2 razy

wigcej cukierkéw niz Dorota.

Ile cukierkow miala Asia? Wybierz odpowiedz sposrod

podanych.

A.8 B. 16 C.24 D. 32

W klasie VIa jest 28 ucznidéw. Dziewczeta stanowia % wszystkich uczniow tej klasy. O ilu
wiecej jest w tej klasie chlopcow niz dziewczat?

Podstawg graniastostupa prostego jest kwadrat o boku 5 cm. Wysokos¢ tej bryly jest réwna
8 cm. Oblicz sume dtugosci wszystkich krawedzi tego graniastostupa.

Telewizor kupowany za gotéwke kosztuje 1420 zI. Przy zakupie tego telewizora na raty jego
cena jest 0 10% wyzsza od ceny za gotowke. Pan Piotr kupil telewizor na raty. Przy zakupie
wplacil 380 zl, a pozostala kwote roztozono mu na 6 réwnych rat. Oblicz kwote jednej raty.

O P. ..o
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1.

2.

rZesta/w i_}

Oblicz.

a)(=3)-15=.................... €)(=48):(=6) 2= .. ...
B)3=15= oo )12 (=10) 52 = oo
)3 (=15)= 9) 14+ (=8) + (=22)+16= ...
d)(=3)-5= h)(=27)+ 50+ (=36) =23 = ...

Za 4 dlugopisy po 3,70 zt i 3 jednakowe otéwki Wiktor zaptacil 21,70 zt. Oblicz, ile kosztowat
jeden ofowek.

O P. ..o

Marcin narysowat figure zbudowana z jednakowych tréjkatow, a nas-
tepnie czes¢ tej figury pokolorowal na niebiesko (jak na rysunku). /\

Jaka czes¢ figury pokolorowal Marcin?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

1 1
A. 5 B. 3 C.

W=
o
[V NS}

Stupek 145-centymetrowy zakopano do % jego wysokosci.
Ile centymetréw tego stupka wystaje ponad powierzchnie ziemi?

Piotr ma cztery patyczki o dtugosciach: 5 cm, 6 cm, 8 cm i 12 cm. Zapisz dtugosci bokow
réznych trojkatow, ktore Piotr moze zbudowac z trzech wybranych patyczkéw. Rozpatrz
wszystkie mozliwosci.

Samochod jechal przez 45 minut z predkoscia 120 % Oblicz, jaka odleglos¢ pokonat w czasie:

a) kwadransa, b) 12 minut.




7.

8.

10.

Na rysunku na kartce w kratke przedstawiono ksztalt 10/m
dzialki i podano jej wymiary. 10m
a) Oblicz, ile metrow siatki potrzeba na ogrodzenie tej
dzialki, jezeli brama i furtka zajmujg lacznie 5 m. 20.m
OdP. ... 40m

Wiadomo, ze mapa jest wykonana w skali 1 : 15 000.
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli

jest falszywe.
10 cm na tej mapie odpowiada 1,5 km w rzeczywistosci. P F
300 m w rzeczywistosci odpowiada 2 cm na tej mapie. P F

Mama ma 31 lat, a corka 7 lat. Za ile lat mama bedzie 3 razy starsza od corki? Rozwiaz
zadanie za pomocg tabeli.

O P. ..o

Taka sama kurtka w dwdch sklepach w listopadzie kosztowata 200 zt. W grudniu w pierwszym
sklepie cene kurtki obnizono o 30%, a w drugim sklepie 0 40%. W styczniu w pierwszym
sklepie ponownie obnizono cene, tym razem o 10%, a w drugim sklepie cene utrzymano.
Oblicz ceng tego towaru w obu sklepach po podanych obnizkach.

O P. ..o
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Sprawdzian 7

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Liczba g w zapisie dziesietnym to

A.58 B. 0,625 C.0,58 D. 0,125

Zadanie 2. (0-1)
Film rozpoczat si¢ o godzinie 17:53, a zakonczyt o godzinie 19:37.

Ile minut trwal film? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. 90 min B. 104 min C. 130 min D. 144 min

Zadanie 3. (0-1)
Ktora liczba jest podzielna przez 2 i przez 3? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 1324 B. 3234 C. 4623 D. 5236

Zadanie 4. (0-1)
Ile jest liczb calkowitych miedzy liczba (—1,3) a liczba 5,4? Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

A.5 B.6 C.7 D.8

Informacje do zadan 5i 6
W tabeli podano, ile klockéw danego koloru znajduje si¢ w opakowaniu.

Kolor czerwony zielony niebieski

Liczba klockow 12 12 36

Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Klockoéw niebieskich jest

A. 3 razy wigcej niz klockéw czerwonych.
B. o 3 wigcej niz klockow czerwonych.
C. 3 razy mniej niz klockéw czerwonych.
D. o 3 mniej niz klockdw czerwonych.

Zadanie 6. (0-1)
Jaki procent wszystkich klockow stanowia klocki zielone? Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

A. 10% B. 20% C.25% D. 50%



Zadanie 7. (0-1)
Wiadomo, ze tuzin to 12 sztuk, a mendel to 15 sztuk.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

falszywe.
1 sztuka to 1—12 tuzina. P F
4 mendle to tyle samo co 5 tuzindw. P F

Zadanie 8. (0-1)
Pole kwadratu KLMN jest rowne 36 cm?,

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
falszywe.

Obwadd kwadratu KLMN jest rowny 24 cm. P F

Pole kwadratu KLMN jest rowne 3,6 dm?, P F

Zadanie 9. (0-1)
Z ktorej figury nie mozna zbudowa¢ modelu szeScianu? Wybierz odpowiedz sposrod poda-
nych. —

A. | | B. L C. D.

Zadanie 10. (0-1)
Do patyczkéw o dlugosciach 3 cm i 7 cm Kamil doktadat takie patyczki, aby powstawaty trojkaty.

Dokoncz zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod A i B oraz sposrod C i D.
Kamil otrzymat trojkat réznoboczny, doktadajac patyczek o dlugosci A.4cm B.5cm

Kamil otrzymat trojkat rGwnoramienny, doktadajac patyczek o dtugosci C.3cm  D.7cm

Zadanie 11. (0-1)
Cze$¢ przedstawionej ponizej figury zamalowano szarym kolorem.

Ocen, ktore z ponizszych zdan jest falszywe. Zaznacz F przy zdaniu falszywym.

1. |Zamalowano % figury. F / ; ; ; ; \
2. | Zamalowano 50% figury. F /\/\/\/\
3. |Nie zamalowano 0,4 figury. F \A/
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Zadanie 12. (0-1)
Ktora liczbe nalezy wstawi¢ w miejsce symbolu 0, aby wartos¢ wyrazenia3 + (18 : 0 -3-1)
byla réwna 11? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A.2 B.3 C.6 D.9

Zadanie 13. (0-2)
Ze sznurka o dtugosci 1,8 m odcigto trzy kawaltki po 15 cm kazdy.

Oblicz dlugos¢ sznurka po odcieciu tych trzech kawalkow.

Zapisz wszystkie obliczenia.

Odpowiedz:

Zadanie 14. (0-3)
W glosowaniu brato udziat 435 postow. Wniosek przeszedt wigkszoscia 39 glosow. Nikt nie wstrzy-
mal si¢ od gtosu.

Ilu poslow glosowalo za wnioskiem?

Zapisz wszystkie obliczenia.

Odpowiedz:

Zadanie 15. (0-4)
Ewa zaptacita 7,30 zt za 25 dag cukierkow i 7 zt za 35 dag ciastek.

Oblicz, o ile zlotych drozszy byl kilogram cukierkow od kilograma ciastek.

Zapisz wszystkie obliczenia.

Odpowiedz:



Jak zamowic¢ bezptatny
egzemplarz repetytorium?

To prostsze niz myslisz!

Wybierz najwygodniejszy dla Ciebie
sposob ztozenia zamowienia.

Zamow bezptatny egzemplarz
w 3 prostych krokach.

A% -

Telefon VAAYY
Wejdz na strone
www.sprawdzian6é.nowaera.pl/formularz
lub
zeskanuj kod QR

Zadzwon
801 88 10 10
Krok 1 z telefonow stacjonarnych

Zajrzyj na
lub [=] nastepng strone

58 721 48 00 ey

z telefonow komérkowych

Wypetnij Wypetny o
W . formularz zamoéwienia
formularz zaméwienia Wypetnij ;
Krok 2 : z nastepnej strony
razem z konsultantem elektroniczny formularz . .
i wyslij go w dotaczonej
Centrum Kontaktu .
do magazynu kopercie
Krok 3 Odbierz przesytke Odbierz przesytke Odbierz przesytke

Zapoznaj sie z publikacjg i polec ja swoim szostoklasistom

Nauczyciele korzystajacy z serii ,,Matematyka z kluczem” otrzymajg repetytorium razem z kolejnymi
publikacjami dla klasy széstej.

Oferta jest skierowana do nauczycieli matematyki w klasach 4—6 szkoty podstawowe;j.

Dla jednego nauczyciela przewidziany jest jeden bezptatny egzemplarz repetytorium.

Planowany okres obowigzywania oferty — do 31 pazdziernika 2014 r. lub do wyczerpania zapaséw bezptatnych egzemplarzy repetytorium.
Nowa Era Sp. z 0.0. zastrzega sobie prawo do zakoriczenia oferty w dowolnym czasie.

Powyzsza oferta ma jedynie charakter informacyjny i nie stanowi oferty handlowej w rozumieniu art. 543 w zwiagzku z art. 66 Kodeksu
cywilnego.

MAGAZYN DLA NAUCZYCIELI MATEMATYKI W SZKOLE PODSTAWOWE)



FORMULARZ ZAMOWIENIA

Matematyka

100%

Repetytorium szostoklasisty

Jestem zainteresowana/y otrzymaniem bezptatnego egzemplarza
Repetytorium szostoklasisty z matematyki.

imie nazwisko

JEEGENEAREEREE

miejscowos¢ ulica, numer domu i mieszkania

JEESEEEEREaNEE

kod pocztowy poczta

-0

nr tel. komérkowego: adres e-mail:

(LI )

petna nazwa szkoty (zespotu szkét)

Zarekomenduje zakup tej publikacji moim uczniom.

TAK | | NIE [ |

Wyrazam zgode na przetwarzanie moich danych osobowych przez Nowa Era Sp. z 0.0. z siedzibg w Warszawie, Al. Jerozolimskie 146D oraz jej spotki zalezne w celach marketingowych. Dane s3 chronione
zgodnie z Ustawg o Ochronie Danych Osobowych (Dz. U. z 2002 r. Nr 101, poz. 926, z pdzn. zm.), zgodnie z ktéra mam prawo do wgladu do moich danych, poprawiania ich i usuwania. Nowa Era Sp. z 0.0. ma
prawo powierzy¢ ww. dane osobowe przedsiebiorcom wspotpracujgcym na pod: ie umow cywilnoprawnych, jezeli nie zmieni sie cel ich przetwarzania.

Lerd COCO 0| e

DATA PODPIS

o
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Wiecej niz
podreczniki!

Infolinia:
801 88 10 10
58 721 48 00

www.nowaera.pl



Prosta droga do sprawdzianu

Repetytoria wydawnictwa Nowa Era do jezyka polskiego, matematyki
oraz jezyka angielskiego umozliwiajg powtorzenie wiadomosci
| utrwalenie umiejetnosci niezbednych na sprawdzianie szostoklasisty. o

‘ Wii |

| SpraWd;ian

na 100%

Repetytorium szostoklasisty

Sprawdzian

na100%

Repetytorium szostoklasisty

Dodatkowe informacje i materiaty przygotowujace do sprawdzianu
szostoklasisty sg dostepne na stronie internetowe;j:

www.sprawdzian6.nowaera.pl

nowa
era

© Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0. 2014

Kontakt z wydawnictwem:
infolinia: 801 88 10 10 (z telefondw stacjonarnych)

58 721 48 00 (z telefondw komadrkowych)
strona internetowa: www.nowaera.pl
e-mail: sprawdzian6@nowaera.pl

Sprawdzian

na100%

Repetytorium széstoklasisty
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